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分光计的调节和用衍射光栅测定光的波长 

一、预习 
1. 分光计调节的主要步骤与要点； 

2. 如何调整望远镜光轴与分光计的中心轴垂直，何为“各半调节法（对半调节法）”？ 

3. 衍射光栅测定光的波长工作原理是什么？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



二、原始数据记录 

                   

颜色 

衍射级次 

k 

+ - 
标准波长 

（nm） θ1 θ2 θ’1 θ’2 

绿 

1     

546.1 2     

3     

黄 1 

1     

577.0 2     

3     

黄 2 

1     

579.1 2     

3     
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三、数据处理 

1. 分别计算相应三种颜色的光（绿光、黄光 1、黄光 2）在衍射级次 k=1、2、3 时波长的测

量值 λk，并计算波长平均值O
−

，将O
−

与汞灯波长的标准值相比较，计算测量的相对误差。要

求写出完整的计算过程，包括所用公式和代入实验数据后的表达式。 

2. 计算衍射光栅对黄光 1 和黄光 2 在衍射级次 k=1、2、3 时的角色散率 Dk。 

 

解：1.  根据光栅方程可得波长的表达式为 

sin kd
k
\O = , 

其中，d 为光栅常量（本实验中为 1/300 mm），k 为衍射级次， k\ 为第 k 级衍射条纹对应

的衍射角。 

实验中为测衍射角 k\ ，测量的是±k 级衍射条纹对应的角度数据，而且为了避免偏心

差，每条衍射条纹对应的角度都从两个间隔 180°的游标各读取一个数值。分别计算每个游

标两次读数之差，再取平均值，这样就得到去除偏心差后的±k 级衍射条纹之间的张角，

将其再除以 2，就得到±k级衍射条纹相对于中心明纹的衍射角 k\ 。用公式表为 

1 1 2 2

1 1 2 2

1 ( ) ( )
2 [( ) ( )] / 4

2k

T T T T
\ T T T T

c c− + −
c c= = − + − . 

根据实验数据（见原始数据记录表），按照上述公式，计算结果如下：（计算时，实验数据

中的 0 58 ,12 0 ,1 2 ,12 8 ,10 10q c q c q c q c q c按照 360 58 ,372 0 ,361 2 ,372 8 ,370 10q c q c q c q c q c 来计算） 

颜色 衍射级次 k 1 1 2 2[( ) ( )] / 4k\ T T T Tc c= − + −  波长 kO /nm 波长平均值/nm 

绿 

1 9.40 544.66 

545.77 2 19.14 546.51 

3 29.44 546.15 

黄 1 

1 9.96 576.68 

576.84 2 20.26 577.09 

3 31.27 576.76 

黄 2 

1 10.01 579.54 

579.20 2 20.33 579.02 

3 31.41 579.04 
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测量的相对误差分别为： 

（1） 绿光： 1
545.77 546.1 0.06043%

546 1
0%

.
10E u

−
= = − ； 

（2） 黄光 1： 2
576.84 577.0 0.02773%

577 0
0%

.
10E u

−
= = − ； 

（3） 黄光 2： 3
579.20 579.1 0.01727%

579.
%

1
100E u

−
= = 。 

2.  衍射光栅对某波长为 λ的光束在衍射级次 k时的角色散率 Dk由下式给出： 

cosk
k

kD
d \

= . 

根据实验数据，结合上述公式，利用 Excel 计算得，衍射光栅对黄光 1 和黄光 2 在衍射级

次 k=1、2、3 时的角色散率 Dk如下表： 

颜色 衍射级次 k 1 1 2 2[( ) ( )] / 4k\ T T T Tc c= − + −  角色散率 kD （1/mm） 

黄 1 

1 9.96 304.59 

2 20.26 639.56 

3 31.27 1052.97 

黄 2 

1 10.01 304.64 

2 20.33 639.86 

3 31.41 1054.51 

 

四、讨论题 

1. 应用分光计进行测量之前，应调节到何种状态？ 

答：（1） 望远镜聚焦于无穷远(能接收平行光)； 

（2） 望远镜光轴与载物台转轴垂直(经过粗调和细调)； 

（3） 平行光管发射出平行光，并与望远镜光轴同轴。 

2. 按游标原理，读出下图中的角度数。 

 

答：读数为5 24q c。 


